НАРОДНЫЙ АРТИСТ

Как в небольшой газетной статье рассказать об этом ветеране литовской сцены, о человене, ноторый за свои семьдесят лет прожил сотни интересных и сложных жизней? Как пройти с ним тот большой творческий путь, который он проделал за 45 лет своей сценической деятельности? Поэтому предоставлю это сделать театральным историнам, биографам, критикам. Я же ограничусь только вечером, ноторый провел с Юозасом Лауцюсом.

наичил любить и ненавидеть.

Я предполагал, что хорошо ет ими по сей день. внаю старого артиста. Но как оказалось, это далеко не так, активный ичастник

К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ЮОЗАСА ЛАУЦЮСА

дежь, те, кто хочет избрать путь на сцену, кто хочет проникнуть в величайшие тайны перевоплощения.

...Сын батрака из окрестностей Утяны в начале этого века очитился в далекой Уфе. Ему было 14 лет, когда отец ...С хозяином этой уютной определил его учеником на девартиры на улице Жемайчю ревообрабатывающее предприяикогда не бывает скучно. Ему тие. Прошло несколько месясть о чем рассказать, он уме- цев, и молодого столяра больт вести разговор с присущим ше не удовлетворяла одна спему юмором. Слушаю его, а в циальность. Он попросил переомнате незримо присутствует вести его в токарный цех, заиножество людей, множество тем — в кузницу... Но это не кизней, которым Юозас Лау- было «порханием» с места на цюс дал сценическую жизнь, место. Юозас серьезно изичал многие спешиальности и владе-

Но его манил театр. Он -самодея-Слишаю его, и мне кажется, тельности, этот сын батрака- тистов. Пятая армия. Заснебудто я листаю страницы инте- рабочего Иосиф Лавцис. А в эмная, голодная, в тифозной ресной книги. И сожалею, поче- книжном столе (на самом дне горячке му до сих пор такой книги нет. ящика) свято хранилась крас- Омск. Новосибирс . Холодные нас»), и Полежаев («Беспокой-Она крайне, крайне нужна. Ее ная лента, которую юноша под- товарные вагоны, выступле- ная старость»), и Никельман должна получить наша моло- нял в дни бурных событий ния под свист пуль колчаков- («Потонувший колокол»)

1905 года буквально из-под копыт казацкого коня.

Революцию Лауцюс встретил в Петербирге, в самом Смольном. Он был в охране револю- тали, важные мелочи... Снова ционного правительства.

- Устанавливаю как-то раз в коридоре Смольного пилемет. -вспоминает Юозас Лаишос. — и вижи идет невысокий. очень живой человек. Смотрю— Пожалуй, были, в плохих, пусда ведь это Ленин! Сам Вла- тых пьесах. Но каждую, хоть димир Ильич. Ох. боже ты и самию маленькию роль, он мой... Подошел он ко мне и старался сделать живой, запоспрашивает; «Что ты тут дела- минающейся. Правда, до сих ешь, молодой солдатик?» А пор почти не приходилось созвот, говорю, пушечку устанав- давать отрицательных образов. ливаю». Подошел Ленин к ок- Натура не подходила... Юозас ну, посмотрел и говорит: «Ус- Лауцюс не может удержаться танавливай, устанавливай! Мо- от улыбки: режиссеры так и не жет и понадобится...» Улыбнул- решились сделать из меня негося, еще о чем-то спросил и дяя... ушел. Мне еще много раз довелось видеть великого вождя пролетариата и революции, слушать его, восхищаться им.

Затем фронтовая труппа ар- шла возможность. Сибирь.

цев. Работа с известными мастерами сцены того времени --Мирским, Чаплыгиным Большаковой, Шибуевой и дригими.

Рассказ артиста часто дополняет его жена Мария, свидетельница тех суровых дней. Она помогает восстановить в памяти некоторые забытые деродной Каунас. Встреча с Константинасом Глинекисом и работа в театре.

Были ли нелюбимые поли?

А от одной роли все-таки пришлось отказаться. Это была мента всей жизни -- король Лир. Но слишком поздно при-

Какая самая любимая роль? Все они — частица плоти и Иркитск, крови. И Тиюнас («Атжали-

Каунасе оза. Завтра пачная, с г ода. rep енный. ю и днем мороза.

ки и дороги сердцу актера.

Юозас Лауцюс — это живая история литовского драматического театра. И его талант, как талант всёго театра, созрел и окреп в годы Советской власти, их обоих окрылила бесконечная забота Комминистической партии о росте духовных ценностей народа, его талан-Tax.

Разговор заходит о режиссерах. Среди особенно любимых - те, которые дают возможность актеру творить, не тормозят творческих возможностей. Много приятных воспоминаний оставила работа с К. Глинскисом, Б. Даугуветисом, Г. Ваниявичюсом. А сколько замечаделились тельных партнеров минутами с ним чидесными творческой радости! К. скис и А. Римайте, П. Кубертавичюс и О. Курмите, А. Вайнюнайте и Ю. Сипарис, много других актеров старшего и молодого поколения.

Как я создаю роль? Хожу по улице, наблюдаю... Затем прихожу, сажусь. Пожалуй, по три часа сижу, забыв обо всем, — еде, книгах, окружающем... И откуда-то из глубины воображения, постепенно создается образ. На репетициях он обо-

многие, многие другие — близ- гащается, обретиет конкретную

форму.

Юозас Лауцюс — народный республики, кавалер antuct двух орденов Трудового Красного Знамени и медалей, 45 лет посвятивший сцене, вправе требовить, чтобы молодые актеры, получившие замечательные условия для работы и творчества, никогда не забывали священных принципов советского искусства, с гордостью носили имя советского артиста.

...Когда Юозас Лауцюс после репетиции или спектакля идет по улицам родного Каунаса, отвечает на многочисленные приветствия знакомых и незнакомых людей, он чувствует, что недаром прожил жизнь, ощушиет новый прилив сил, который снова ведет его на сцени. чтобы еще и еще раз поговой рить с дорогими ему людьми, своими зрителями.

Юозас Лауиюс - простой человек, сын батрака-рабочего, любящий охоту, хорошую книгу, умеющий починить испорченный замок, сделать красивый стол, человек-творец, настоящий советский иктер.

Таким его знают все театралы. И все желают ему доброго здоровья и хорошего настровп. кейдошюс. Каунас.